

MOHÁCSI HIRLAP

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

Elofizetési ára:

Negyedévre 1 pengő 60 fillér.

Száma: 16 fillér.

Szerkesztőség 107, kiadóhivatali telefon sz. 67.

A nagy támadás.

Az egész világ feszülő idegekkel figyelt Kelet felé, amikor a kercsi félszigeten megkezdődtek a német támadások, azonban nemcsak a hivatalos hadijelentések közölték, hanem mindenki érezhette, hogy csak állásigazításról van szó, ami a nagy támadó hadjárat előjátéka. Szabasztopol huszonöt napos győzelmes ostroma és a charkovi nagy bekerítő csata a nagy támadás előkészítése jegyében folyt. S a német hadvezetés zseniálisát jellemzi különösen az a tény, hogy míg Keleten minden elképzelhető eszközzel és soha nem látott hatalmas erőkkel felkészült a nagy támadásra s míg az angol-szász hatalmak Sztalinék állandó sürgetésére a „második arcvonal” lehetőségéről tárgyaltak Rommel Afrikában nem várt hatalmas támadóhadjáratba kezd s ezzel egyrészt eltereli a figyelmet a keleti készülődésekről, másrészt az esetleg tényleg megindítani akart második arcvonal tervét teljesen keresztül huzza, mert Rommel megteremtí a második arcvonalat, azonban ott, ahol az angol-szászok a legkevésbé akarták s ma már Egyptom földjén harcolva veszélyeztetik Szuezt és a Nilust. S míg az egész világ szemé Afrika felé irányult megindultak a legújabb németpáncélosok Kelet felé, A német hadijelentések szűkszavából nem is lehetett megállapítani, hogy tulajdonképpen a várt nagy támadásról van-e szó s csak amikor a német és szövetséges csapatok támadása megsemmisítő eredményt ért el, tudta meg a világ, hogy a végleszámlálás megindult. S hogy e támadás néhány nap alatt háromszázkilométeres frontátörést eredményezett s a Don tulsó partján Voronyezs nagy iparváros elfoglalására vezetett nemcsak egyszerű előrelendülést jelent. A német hadijelentésekből is

megállapíthatóan a szovjet hadvezetésben már nem észlelhető összefüggő akarat s hiányok észlelhetők a hadianyag terén is. Minden bizonnyal ezért volt olyan nagy szükség arra a nagy hajóka-

rávásra, amelyet az Északi tengeren a német légi és tengeri erők szíjjelverték. A végleszámlálás tehát megindult s annak kimenetelétől függ Európa és a művelt világ sorsa.

Sok fontos határozat a városi közgyűlésen.

A július hó 2-án megtartott városi közgyűlésen a képviselő-testület a város fejlesztése érdekében sok, nagyfotosságú határozatot hozott.

Herger Zoltán főszámtanácsos bemutatta Mohács megyei város 1942. évi költségvetését jóvá hagyó leiratókat, amit a képviselő-testület tudomásul vett. — *Dr. Bartok Lajos* főjegyző ismertette ezután általános figyelem közepett a Kormány azon tervét, hogy

Mohácson, 1944. évi szeptember 1-i megnyitással mezőgazdasági Középiskolát kíván megnyitni

s ehhez mintegy 100 kat. hold ingatlanra lenne szüksége. Javasolja, hogy elvben a képviselő-testület mondja ki, hogy ezen területet akár a zsidóbirtokok igénybevételével, akár pedig az iskolaalapvagyomból a kormány részére biztosítja a város, miután középfokú gazdasági iskola igen élnitőleg hatna Mohács életében. *Tihanyi János* pápai kamarás felszólalásában hangsúlyozta, hogy a terv a városra nézve feltétlen előnyös, az esetben azonban, ha a 100 holdat az iskolaalapvagyomból hasitanák ki, akkor a kormány az Egyházközséget megfelelőképpen kártalanítsa. A képviselőtestület a javaslatot elfogadta az utóbbi feltétellel.

Dr. Pap Ferenc tanácsnok ismertette ezután a gimnáziumi internátussal kapcsolatos ez évi sürgős feladatokat. Az internátus eredetileg 25 főre épült. Mindjárt az első évben azonban, később a Délvidék felazabadulásával, majd pedig a Horthy ösztöndíjasok miatt az internátus szükség bizonyult s még a Szohl féle ház egy részének kibérlésével sem nyert a dolog megoldást. Ez évben már mintegy 80 főre kell számolni, ami néhány év múlva 120—140 főre fog emelkedni.

Miután a gimnázium kertjében ideiglenes megoldással is mint-

egy 200,000 P be kerülne az építkezés s ami csak 1943. évi szeptemberében nyerhetne befeljezt, az átmeneti megoldást csak házvétellel lehetne megoldani és két háztulajdonos tett ajánlatot a városnak. *Dr. Beck Alajos* ügyvéd 2231 P-ot kiterjedésű házáért 100 000 pengőt, míg *Huth János* és társai 3465 P-ot kiterjedésű házukért 78,000 pengőt kérnek. Az Államépítészeti hivatal mindkét házat felülvizsgálta s annak kihangsúlyozása mellett, hogy szükség megoldásról van szó s mindkét ház szigetletlen s nagyobb átalakításra van szükség, a *Huth* féle ház internátusi célokra jobb lehetőséget nyújt. — Minthogy pedig a Kultuskormány kizárólag házvételre s ez évi felhasználással 60,000 P államsegélyt biztosít a városnak, javasolja, hogy a város a *Huth* féle házat vegye meg s az államsegély mellé vegyen még fel 60,000 P váltókölcsonst s ezen 60,000 P-ből fedezze a még hiányzó vételárát, az átalakítási és berendezési költségeket.

Petrovics Károly felszólalásában kifejtette, hogy a gimnázium alapításakor tudatában volt a város, hogy érte áldozatot kell hozni, azonban a javaslatot nem fogadhatja el, mert a ház megvétele szükségletlen s amellel nem is felel meg céljainak. Annak idején szegényháznak sem találták alkalmasnak, hogy lenne akkor alkalmas internátusnak. Nem érhet többet 50,000 P-nél. A államnak is kötelessége gondoskodnia az idehozott Horthy ösztöndíjas tanuló elhelyezéséről. Bizonyára megtalálják a módját, hogy államsegélyként adott 60,000 P-öt valamilyen formában át lehessen vinni a jövő évre s keresni kell egy megoldást, ha mindjárt szükség megoldás is, véleménye szerint a *Huth* féle ház még átmenetileg sem alkalmas erre viszont a *Beck* féle ház még esetleg állandó megoldással is alkalmassá tehető internátus céljaira. Javasolja, hogy küldjön ki a képviselőtestület bizottságot mindkét ház alapos megvizsgá-

sára s addig a napirendről a javaslatot vegyék le.

Stollár Ferenc felszólalásában csatlakozik az előtte szólóhoz. Tagja volt annak a bizottságnak, amely a II. Lajos Múzeum részére nézte meg a *Huth* féle házat s innen tudja, hogy bár az utcai rész igen jó állapotban van a keresztépület azonban használhatatlan.

A gimnázium alapításakor az volt az elgondolás, hogy a vidéki fiúk, családoknál helyezkedjenek el s ezzel szegényebb családok megélhetését biztosítsák. Ha mégis szükséges az internátus bővítése, akkor helyezték a *Huth* féle házba a szegényeket s a szegényházból alakítsanak internátust. Ha pedig ez is nehézségbe ütközik, akkor javasolja, hogy az államsegélyből vegyen a város téglat s halassa el a vételt, illetve az építkezést a háború utánra.

Csanády László felszólalásában hangsúlyozta, hogy nem volna méltó Mohácshoz, ha nem tudná megoldani ezt a kérdést. Egy iskola nem üzlet. Gyermkeinket pedig spártai egyszerűsége kell szoktatni, tehát ne azon legyen a hangsúly, hogy csak az új a megfelelő, hanem, hogy az internátus, ha szerény keretek között is minél nevesebb legyen, mert ma a szülők is szívesebben bízzák gyermekeiket internátusi nevelésre. A polgármesteri javaslat elfogadását kéri.

Tihanyi János pápai kamarás felszólalásában kifejti, hogy minden bizonnyal a kormány a jövőben is elismeri a mohácsi gimnáziumi internátussal szembeni kötelezettségét s miután a javaslat is átmeneti szükségmegoldásról beszél, azt indítványozza, hogy a képviselőtestület szavazza meg a *Huth* féle házvétel azzal a feltétellel, hogy azt a főigazgatóság nézze meg s amennyiben jónak találja a várost legalább öt évig mentesítse az internátus építésével, újabb átalakításával.

Petrovics Károly újbóli felszólalásában hangsúlyozta, hogy felszólalásának egy részét félreértették, maga is azon az állásponton van, hogy hozzon áldozatot a város, azonban nefecsérelje erejét szükségmegoldásra. Helytelen az is, hogy Mohács közcélokra vonnak el egymásután magánházakat s ezáltal maga az állam, illetve a város növeli az amugyis kellemetlen lakáshiányt Mohácson.

Vitéz Szönyi Alajos válaszában kifejtette, hogy a városi gimnázium benépesítése a főcél. A

Horthy ösztöndíjasok elfogadása terelte a kormány figyelmét a mohácsi gimnáziumra s ez hozta meg végeredményben az eddig már kiutalt s még várható államszegélyeket is. Nem volna helyes tehát, a kormány jóindulatát a város azzal, hogy esetleg az ösztöndíjasokat visszautasítanak elveszítse. Nem az alapítás, hanem fenntartás a nehéz. Épen ezért jön most is csak szükségmegoldással. Szaktényezők vizsgálják felül a Huth féle házat és a kedvező vélemények alapján hozta a képviselőtestület elé javaslatát.

Nem vitás, hogy ő maga is a gimnáziumi kertjében építendő kollégiumért dolgozik, azonban Fay államtitkár maga is oly kijelentést tett mohácsi látogatása alkalmával, hogy a kormány nagyarányú építkezéseit kénytelen a háború utánra hagyni a város pedig egymagában képtelen négy-öt-százezer pengős építésbe belemenni, de egyébként is az internátust már szeptemberben használatba kell venni. Hogy néhány családot talán anyagilag sújt, ez a tény egymagában nem lehet ok arra, hogy azt teljesen felszámoljuk, annál kevésbbé, mert a szülők ma már túlnyomórészt gyermekeik részére csak is internátusi nevelést akarnak biztosítani. Igazolja ezt az a tény, hogy igen sok jelentkezőt kellett helyszüke miatt visszautasítani. A Szegényházat végeredményben nem a város építette, tehát avval nem is rendelkezhet Szivesen veszi a kritikát, de csak akkor, ha az teremtő és alkotó. A javaslat elfogadását kéri.

A képviselőtestület a polgármesteri javaslatot 17 szavazattal 1 ellenében elfogadta. A tárgysorozat további során a képviselőtestület 100 000 pengő váltó kölcsön felvételét határozta el. A Szentháromság utca és Felsődunasor aszfalt járójának kiskockakövekkel való átépítéséhez, valamint a létesítendő gabonarakár előtti 400 m méteres útszakasznak kiskockakövel leendő átépítésére. A fedeztetési díjakról szóló szabályrendeletet a képviselőtestület elfogadta. Elhatározta a dunai átkelési díjtételeknek 1943 évtől való emelését és pedig a gyalogos jegyet 12 f-ről 14 f-re, járműveket 70 f-ről 80 f-re, miután a szénárak, munkabérek tetemesen növekedtek s a szén poros volta miatt több üzemanyag fogy. Mohács város iparos-kereskedő tanonciskolájának 1943. évi költségvetésével kapcsolatban *Stollár Ferenc* felszólalásában sajnálattal állapítja meg, hogy más iskolákkal szemben a tanonciskola tanítási nivója nem emelkedik, kívánatos lenne, kerületi tanonciskolának és otthonnak felállítására s ezzel megoldást nyerne a vidéki tanoncot iskoláztatása is akiknek igen gyenge képzettségük van. *Vitéz Szőnyi Áajos* a felszólalást tudomásul véve ígéretet tett, hogy a kérdést az iparügyi minisztérium elé terjeszti. A tanonciskola, gazdasági továbbképző iskola ododák és népművelési bizottság 1943. évi költségvetéseinek elfogadása után a képviselőtestület elhatározta, hogy a tűzoltóaktanya kibővítéséhez szükséges területet miután *Poliák Róbert* tulajdonossal a

város megállapodni nem tudott, kisajátítás útján veszi igénybe. Tudomásul vette a képviselőtestület, hogy *dr Szablár István* II. o. aljegyző, árszászéki ülnököt Sepsiszentgyörgy város tanácsnokává nevezték ki, miért is a képviselőtestület az árszászéki ülnöki tisztségre *dr Muszti István* II. o. aljegyzőt, a II. o. aljegyzői tisztségre pedig *dr Marosi Ferenc* mágocsi segédjegyzőt helyettesítette be. Milleniumi ösztöndíjakból a főiskolait a mohácsi gimnáziumban kitüntetéssel érettségizett *Schmidt Lajos* nak, egy évre szóló 200 pengős ösztöndíjat, a gimnáziumban jelesen érettségizett *Ránics László* nak, a középiskolai ösztöndíjat pedig, egy évre szóló 200 P t

Jávor Mátyás -nak, egy évre szóló 100 P t *Pálos Ferenc* -nek adta ki. Tudomásul vette a képviselőtestület, hogy *Fehérváry István* műszaki tanácsnok nyugdíjazását kérte s hogy augusztus 1 napjától kezdve betegszabadságra megy. *Dr Németh János* városi orvos betegsége idejére a képviselőtestület tudomásul vette, hogy *dr Németh Jánost dr Faltay János* orvos helyettesíti. A képviselőtestület tudomásul vette *Szeidl László* mohácsi lakos bejelentését, hogy Deák téri házhelyét a városnak visszaadja és hogy ezen házhelyre a legtöbbet ölenként 10 P t *Dragodán Pál* mohácsi lakos ígerte. Több kisebb jelentőségű tárgy elfogadása után a közgyűlés véget ért.

Impozáns volt a vizeskerészek 10 éves jubileuma.

A 620. sz. Búvár Kund vizeskerészcsoport a mácsi vizeskerészek megalapításának tíz éves évfordulóját a háborús időkre tekintettel szerény, de annál impozánsabb lélekemelő ünnepség keretében ünnepelte meg, amelyen a város hatóságainak és társadalmának nagy érdeklődése mellett, az Országos Központ részéről *dr Balásfalvi Kiss Ferenc* országos vízvezetőtisz, *Berek István Ferenc* országos vízvezetőtisz helyettes és *Czeiner László* főtitkár is résztvettek és a látottak felett teljes elismerésüket fejezték ki, *Vitéz Kisbarnaki Farkas Ferenc* országos Főcsékerész pedig a jubileum alkalmából meleghangú levélben köszöntötte a jubiláló cserkészeket.

Július 4 én, szombaton este fél 10 órakor a Horthy zátony irányából színes fények gyulladtak ki, először csak néhány, majd mindig több és több s a mintegy 100 lampionnal díszített hatalmas csónakraj megindult, hogy a Dunapartot teljes hosszában benépesítő mohácsiaknak egy kedves, hangulatos, látványosságban szokatlan estét adjanak. Merészen és bátran siklottak a csónakok s a különböző alakulatokkal pompás képet varázsoltak a Duna tükreire. Egy nagy dereglyében pedig a láborluz lángjánál apró magyarok éneke szállt az ég felé, tárogató, kürt és harmonika zenéje mellett. Majd az átkelésnél megállt a dereglye s *dr Szkladányi László* vizeskerészcsoportparancsnok lobogó fátylafény mellett kegyeletes szavakkal emlékezett meg a hősi halált halt magyar tengerészekről.

— Emlékezzünk meg azokról, akiknek temetője a végtelen tenger — mondotta — s szellemük benne van a tenger szelíd hullámzásában, az orkán viharában, a világitótornyok fénycsóváiban. Ti magyar tengerészek a magyar tengerért, a »Tengerre magyar« gondolatért adtatok éltetek, emléketek legyen áldott.

Fegyver dörrén... Lobog a kegyeleti tűz... s a Szózat hangja mellett a Duna tükreben méltósággal úszik egy babékoszorú, hogy aztán elnyelje a hullám, mint őket, akiknek emléke örökké kell, hogy éljen minden magyar szívében. Felejthetetlen szép, kegyeletteljes percek voltak. S ezzel az esti ünnepség véget ért és a

lampionos csónakok a közönség lelkes tapsa mellett visszatértek csónakházukba.

Másnap 5-én, vasárnap délelőtt 9 órakor a Fogadalmi templomban *Tihanyi János* pápai k. szmisést pontifikált s magasszárnyalású, a jubiláló csapathoz intézett szentbeszédében rámutatott azokra a követelményekre, amelyek egy egyesülés alapjait képezik. Az áldozatvállalás, az önzetlen munka az elvhűség, a férfias kiállás Istenért, hazáért és emberársainkért.

Szentmise után a csapat Felsődunasori víztelepénél nagyszámú közönség előtt folyt le a jubileumi ünnepség. Az ünnepség előtt a Délvidékre csónakmozgótáborba Budapestről indult 102. sz. Ganz cserkészcsoport 70 tagja *Wittwindits Tibor* ganzgyári főfelügyelő vezetésével tisztelt csónakjain a csapat előtt, akiket a közönség és a mohácsi vizeskerészek nagy lelkesedéssel köszöntöttek.

A Himnusz után *dr Szkladányi László* vizeskerészcsoportparancsnok közvelel hangú bevezetőjében rámutatott a mai nap jelentőségére. Hármass ünnepet ül a mohácsi vizeskerészek, mert e napon tesznek hitet a régi és új vizeskerészek, hogy híven kívánják szolgálni továbbra is a lilomos zászlót, e napon ünnepli a mohácsi vizeskerészek alapításának 10 éves évfordulóját s e napon avatja a csapat két új csónakját is. E hármass ünnepségen szeretettel köszönti az Országos Központ résztvevőit, akiknek teljes számú megjelenésében a mohácsi vizeskerészek megbecsülését látja, továbbá *Vitéz Szőnyi Alajos* sal az élen megjelent hivatalvezetőket, szülőket. A bevezető után *Bizony József* jelölt próba idős társai nevében engedélyt kér, hogy miután ujonctársaival együtt a próbaidőt eredményesen kiállották, fogadalmat tehessenek. Mielőtt a fogadalmatétel megtörténne *Thür Miklós* rajtiszta mély gondolatokban gazdag avatóbeszédet mond.

— A cserkész testben és lélekben tiszta — ügymond —. Ezt a testi és lelki tisztaságot jelképezi a cserkészliliom. Ez a jelenvény azonban ne csupán ismeretből legyen, hanem a gyakorlati élet terén mindenkor egyéni példákkel kell kihangsúlyozni a cserkészlet törvényekben rejlő szel-

lemet. A cserkészlet jellemnevelés Ez pedig abban áll, hogy első sorban nemes eszményeket, elveket kell szerezni s aztán állandó gyakorlattal hozzászoktatni magunkat, hogy az élet bármely helyzetében nemes eszményeink szerint cselekedjünk. Akinek nincsenek eszményei, nincsenek elvei, annak egész élete úgy hanyódik, mint nádszál a viharban. A pompeji katonák módjára kell ma cserkésznek lennünk minden körülmények között, ezt kívánja ma tőlünk nemcsak a tíz cserkészlet törvény, hanem magyar hazánk is.

A nagy tetszéssel fogadott avatóbeszéd után felhangzott az ima s a tizenkét jelölt letette a cserkészfogadalmat és csókkal járult a lilomos zászlóhoz. Az avatás után *Berek István Ferenc* országos vízvezetőtisz helyettes mondotta általános figyelem középpontjába ünnepi beszédét

— Az 1932 évben itt, a déli végen, a volt trianoni határ mentén néhány lelkes cserkész elhatározta, hogy valami nagyot, valami szépet alkotnak. Elhatározták, hogy megalapítják a vizeskerészeket. Nem volt hozzá semmi, csak áldozatos szívük és törhetetlen akarata. Kölcsönkértek egy dereglyét s azzal eveztek. Örvendetes nekem ez az évforduló, mert ott lehettem az alakulásnál s most minden úgy tűnik nekem, mintha csak nemrég történt volna. S tíz év alatt mi minden történt. Honvédelmi miniszteri, hadtestparancsnoki, cserkészövetségi elismerés mellett csónakház emelkedett a semmiből, minden év szorgalmas munkája növeli a csónakok számát s ma már egy kis, 60—70 fiút befogadó flotta hirdeti a munka győzelmét. Hogy ezt a csapat elérte köszönet illeti Mohács megyei város, a csapat lelkes Szülői Testületét s elismerés illeti a mohácsi vizeskerészek fáradhatatlan parancsnokát, *dr Szkladányi Lászlót*. »Szembe az árral«, ez a mohácsi vizeskerészek jelszava, munka, kötelesség, tiszta lélek rejti özik e szavak mögött s a tíz esztendő igazolja, hogy a mohácsi vizeskerészek Búvár Kundot választották ideáljukká, aki 1052-ben hőslélekű, bátor magatartásával győzelemre vitte a magyar zászlót, az ellenség hajóinak megfúrásával. Maradjatok mindenkor, minden időben hűek jelszavatokhoz »Szembe az árral« — fejezte be nagyhatású beszédét *Berek István Ferenc*.

Majd *Eckert József* segédítiszta ez alkalomra irt gyönyörű versét szavaltta el mély átérzéssel, nagy sikert aratva. Ezután került sor az új csónakok avatására. *Dr Szkladányi László* bejelentette, hogy a Szülői Testület, Mohács város és a fiúk áldozatkészségéből vásárolt új őrsi hajóját a csapatnak, hogy állandóan emlékeztesse a fiúkat a Kormányzó Úr nagy tengeri győzelmére, »Otrantó«-ra keresztelik, míg a másik, központtól kapott két-párevezős csónakot Bácska felszabadulása emlékére a »Bácska«-nevet kapta. *Vitéz Szőnyi Alajos* s *Thür Józsefné* egy-egy csokorral és zászlóval díszítették fel az új csónakokat s jelszavukban a további lelkes és kitartó munkára hívták fel a vizesker-

készeket, a közönség lelkes tapsa mellett. Majd *Vitéz Szőnyi Alajos* ünnepi záróbeszédében mutatott rá arra az örvendetes tényre, hogy nem volt olyan alkalom, amikor a mohácsi vízcserkészeket bármilyen szolgálatban is ne lehetett volna látni. A fiúk mindenütt ott voltak, akármilyen munkáról volt szó s ez a mai ifjúság feladata. Az áldozatos lélekkel, fegyellemmel és lelkesedéssel vállalt munka. Ez a csapat a tíz esztendő alatt megmutatta, hogy tud lelkesedni, tud dolgozni s tud áldozatot hozni a közönségért. Kívánja, hogy ez a munkaképző maradjon meg az elkövetkezendő esztendőknél is.

Az ünnepséget a Szózat zárta be. Majd kezdetét vette az evezős bemutató. A napbarnított fiúk, számszerint mintegy 60-an örsi, kétpárevezős, kajak, szandolin, versenynégyes csónakokban mutatták be fegyelmüket, gyakorlati evezést eláruló csónakgyakorlatokat, majd akadályusztást, vízbőlmentést. A bemutatót az összes csónak felvonulásával nagy-szerű díszfelvonulás fejezte be, a közönség lelkes tapsa mellett.

A jubiláló csapat a 10 éves évforduló alkalmából távirati uton köszöntötte *vitéz Kisbarnaki Farkas Ferenc* főcserkészt, aki a következő szíves hangú levélben válaszolt: „Tíz éves fennállástok és ez idő alatt végzett céltudatos magyar munkásságotok a cserkészet biztos pillére és ígéret arra, hogy semmi nem téríthet le erről az útról, mely bár rögös, de a nemzet biztosabb jövőjéhez vezet. Midőn a nevezetes évforduló alkalmából szívem egész szeretetével köszöntlek mindnyájatokat köszöntemet és főcserkészi elismerésemet fejezem ki az eddig teljesített önzetlen munkáért azzal a kívánsággal, hogy a megadott alap az idők folyamán továbbra is gyümölcsözően hozza meg áldásos eredményét. Igaz cserkészszeretettel köszönöm a mohácsi vízcserkészeket. *Vitéz Farkas sk*” „S—y”

Színház.

A harmadik hét a változó siker jegyében zajlott.

Pénteken sok humorral, énekel és táncal tele tüzdelt *Kölcsönként* feleség c. kacagtató operettel nagy sikert aratott a társulat. Madaras, Szűts, Szalma, Horváth, Gazdy, Farkas, Rákos együttes ezuttal is pompás volt. *Szombaton és Vasárnap* *Harányi és Hunyadi Tizedik* kéző c. énekes vígjátéka ment. A korhű jelmezek mutatósak voltak. A szereplők kissé kedvetlenül mozogtak. Madaras, Károlyi, Bakos, Szalma és Farkas játéka sok sikert hozott.

Hétfőn közkívánatra másodszor a 2000 P-ös férfi c. vígjáték ment ismét nagy sikerrel. Mihályi Erzsébet és Károlyi István ismét sok forró sikert arattak.

Kedden Bókai J. 4 asszonyt szeretek c. vígjátékát mutatta be a társulat. A szerző ragyogóan mutatta, hogy egy asszonynak mi mindennek, vagy ki mindennek kell lennie, hogy házassága boldog legyen. Hogy aztán az asszonyt végeredményben boldoggá teszi-e a hálátlan kaméleon

szerep azt nem tudtuk meg. A fárasztó szerepet Mihályi Erzsébet tökéletesen oldotta meg aki a 4 asszonyt személyesítette meg s pompás játéka minden elismerést megérdemel. Kellemes partnerei voltak a „kitűnő” Szalma és Károlyi. Rákos Kató igen jó erőnek bizonyult ezuttal is, de kár, hogy mozdulatai, hangléjtése mindig egyforma. Sárossy, Tobak, Tordai, Szóts simán beleilleszkedtek a darabba.

Szerdén ismert Erdélyi Mihály Csavargólány c. operett is a siker jegyében ment. Bár már Mohácson is ment, nagy közönséget hozott. Madaras és Varga énekegyüttese és tánc páros volt. Farkas és Rákos K. eleven alakítása és akrobatikus tánci sok sikert hoztak megérdemelten. Gazdy A., Szűts V. mint mindig ezuttal is otthonosak voltak Horváth és Tövisháttal együtt. Tobak K. kissé nagyobb szerepében még félénk volt.

Csütörtökön ismét ünnepe volt a szinkörnek Zsufolt ház tapsolt Pataky Jenőnek a Nemzeti színház kellemes hangú s kiválóan játszó művészenek és a többi szereplőknek. Szabados: Füle-müle c. ismert tartalmu népszínmű került bemutatásra, Pataky Jenő a kiforrott művész játékaival sok forró sikert aratott, bár nagyobb vanai darabban szerettük volna látni. Partnerei közül Gazdy A. drámai szerepében megrázó volt. Madaras V. egyik legbájosabb alakítását nyújtotta. Szűts V. felülmúlta önmagát. Szalma S. „együgyű” szerepében ismét igazolta tehetsége sokoldalúságát. Mihályi Erzsébet kedvessége, Károlyi I., Horváth Gy., Farkas J. és Tövisháttal Z. karakterei megérdemelt sikert arattak. A zenekar Hukvári J. karnaggyal ezuttal is maradéktalan volt.



— **A fél 12 órai szentmise elmaradása.** A szilágyi tűzharcos zászlószentelés és a szabadságok miatt most vasárnap, július 12-én a belvárosi templomban a 1/2 12 óras szentmise elmarad.

— **Pénzügyi kinevezések.** A Kormányzó Úr a pénzügyminiszter előterjesztésére *Arató János* állampénztári főtitkár, a dárdai adóhivatal vezetőjét, állampénztári tanácsost, *Székely Balázs* mohácsi adóhivatali irodafőtisztet, pénzügyi igazgatóvá nevezte ki. A m. kir. pénzügyminiszter *dr Franck Lajos* mohácsi pénzügyi fogalmazót a IX. fizetési osztályba ideiglenes minőségű pénzügyi segédtitkárrá nevezte ki.

— **Állatorvosi áthelyezés.** A Földművelésügyi miniszter Mohácsról *dr Bohus Béla* m. kir. főállatorvost Pécsre helyezte át és megbizta a városi és járási állatorvosi teendők ellátásával.

— **Igazságügyi kinevezések.** A m. kir. igazságügyminiszter *dr Berényi Ferenc* mohácsi bírósági jegyzőt bírósági titkárrá, *Kőfalvi János* mohácsi betétszerkesztőkezelőt segédhivatali gyakornokká nevezte ki.

— **Halálozás.** *Özv. Pichler Józsefné szül. Keresztes Mária* folyó hó 8-án elhunyt. Halálát a *Pálos család*, testvérei és kiterjedt rokonság gyászolja. Temetése 10-én délután 5 órakor volt mély részvét mellett.

— **Tanügyi kinevezések.** A Kormányzó Úr a Kultuszminiszter előterjesztésére *Kővesi Józsefné Kálmán Ilona* polgári iskolai helyettes tanárt a mohácsi állami polgári iskolához polgári iskolai rendes tanárrá, *Reitzám Eleonora* mohácsi állami népiskolai helyettes tanítónőt rendes tanítónővé nevezte ki.

— **Vizbefulladás.** *Pataki Jancsika, Pataki János* és neje *Orosz Erzsébet* négy éves kis fia a Mohács-szigeten július 6-án nagyszülei háza mögötti vízes gödörbe esett, ahol a szerencsétlen kisfiúcska halálát lelta. A kis Jancsika most már boldogan játszadozik az égben angyal testvéreivel. — Temetése igen nagy részvét mellett volt július 8-án.

— **Postai kinevezések.** Az m. kir. posta vezérigazgatója *Pazar Ferenc* forgalmi gyakornokot Budapestre II. oszt. tisztté, *Bokodi László* forg. díjnokot forgalmi gyakornokká és *Pest József* I. oszt. altisztet II. oszt. szakaltisztté nevezte ki.

— **Levél jött Oroszországból.** *Kelle Sándor* gimnáziumi tanár, tart. hadnagy ezuton köszönti szeretettel messze Oroszországból a mohácsi ismerőseit. Néhány sor leveléből: „Sokat meggyünk, sokat látunk. Falvak őslerű házakból, városok vakolat nélküli, vörös rozsdás pléh tetőniformisba mocskosak, piszkosak, úgylátszik tényleg az egész világ szemetjét hordták ide. Sivár kép. A rongyos putrik mellett modern 6—8 emeletes GPU és pártpaloták. Régifű hagymakupolás templomok múzeum és élelmiszerraktár céljaira. Óriási laktanyavárosok repülőterekkel, hangárakkal, sarló és kalapáccsal, cigarettát, vagy kenyert kolduló páriákkal. Egész Európa nem számlál annyi tetűt, mint egyetlen szovjet helyiség. Ebben a kancsal világban bolyongunk kitűnő hangulatban, jó egészségben. Táborig posta száma 241/13.

— **Dunaszekcső társadalmának adománya.** Dunaszekcső nagyközség társadalmá *Börzsöny László* főjegyző kezdeményezésére Balatonberényben üdülő baranyai szegénygyermek részére saját lisztadagjuk lemondásával nagymennyiségű lisztet gyűjtöttek össze s azt a nyaraló gyermekek részére juttatták el.

— **Baleset.** *Varga János* mohácsi lakos kislányán a Tompa Mihály utcában egy kocsi ment keresztül. A szerencsétlen leánykának a kocsi eltörte a lábát a kórházba szállították.

— **Dunába fulladt.** Július hó 5-én, vasárnap délután fél 3 órakor a Horthy zátony alsó részén *Graics Emil* lánycsóki fiú a Dunába fulladt. Bár úszni nem tudott a mélyebb vízbe is bemelegkedett, ahol gödörbe került s vízbefult. Holtestét július hó 6-án délben fogták ki néhány méterrel lejjebb.

— **Pótvásár Dunaszekcsőn.** Baranyavarmegye Alispánja megengedte, hogy Dunaszekcsőn július hó 13-án pótvásár legyen.

— **Mestervizsgák.** Az elmúlt negyedévben mestervizsgát tettek *Dominikus József* baranyakislaludi lakos a bognár, *Kohlbach János* himesházi lakos a cipész, *Miklósa Lajos* dunaszekcsői lakos a cipész, *Hesz József* dunaszekcsői lakos a cipész, *Schisler János* kisnyarádi lakos a cipész, *Dominikus Ádám* baranyakislaludi lakos a férfiszabó, *Istvándics József* baranyakislaludi lakos a férfiszabó, *Papp József* mohácsi lakos a férfiszabó, *Horváth Mihály Lajosné* mohácsi lakos a fodrász, *István Imre* izségi lakos a fodrász, *Simon János* németbolyi lakos a fodrász, *Beck Flórián* lipódi lakos a kovács, *Erős János* mohácsi lakos a kovács, *Fischer Ádám* kölkedi lakos a kovács, *Laub Ferenc* baranyakislaludi lakos a kovács, *Pelcz Ferenc* versendi lakos a kovács *Pintér Péter* mohácsi lakos a kovács, *Szabó Sándor* mohácsi lakos a kovács, *Vicsek András* mohácsi lakos a kovács, *Schneider József* mohácsi lakos a géplakatos, *Bognár János* mohácsi lakos a mészáros, *Klibert János* dunaszekcsői lakos a mészáros és hentes, *Schneider Erzsébet* mohácsi lakos a nőiszabó, *Weintraut Anna* mohácsi lakos a női szabó, *Matanov Márk* dályoki lakos a sütő, *Varga Pál* mohácsi lakos a sütő, *Zimmermann Ferenc* mohácsi lakos a sütőiparból.

— **Gépjármű vizsgálat Mohácson.** A 99000/1942 B. M. rendelettel elrendelt gépjármű vizsgálat Mohácson augusztus 3-án délután fél 4 órakor és augusztus 10-én délelőtt 8 órától kezdődőleg tartják meg.

— **Gyűjtőgató a Mohács-szigeten.** A csendőrség őrizetbe vette s a pécsi kir. ügyészség fogházába szállította *Szekeress András* piromániás 44 éves dávodai születésű napszámot, aki június hó 29-én este 11 órakor gyűfával felgyújtotta mohács-szigeti Püspökpusztai uradalom szalma kazlát. A csendőri nyomozás megállapította *Fábrgy György* számtartó feljelentése alapján, hogy 1500 bála préselt szalma, 12 szekér kazalba rakott szalma és rengeteg pelyva égett el s a kár mintegy 5000 P.

— **Tűz Sombereken.** Július 8-án, szerda este Somberekről a mohácsi tüzoltóságot kérték segítségül, ahol két ház és egy kazal kigyulladt. A tüzoltóság a motoros fecskendővel azonnal Somberekre vonult, azonban, miután későn értesítették őket a házakat már megmenteni nem lehetett.

— **Anyakönyvi bejegyzések** 1942. július 3-tól 1942. július 10-ig. *Születések:* Fáy Mária, Mutschler Ilona Anna, Vincze Sándor Pál, Lőrincz Sándor, Lovák István, Gertsl Zsuzsanna Ágnes, Vidák Mária, Dombai József, Lécz István.

Házasságkötés: nemes gyogyóremeti Csortán János és Schummer Julianna, Szilágyi István és Kis Mária.

Halálozások: Horváth Mihály 31 éves, Részó Györgyné 37 éves, Pataki János 3 éves, Graics Emil 15 éves, özv. Ivánác Mihályné 81 éves, özv. Frets János 58 éves, Kovácsics Ferenc 64 éves, özv. Pichler Józsefné 78 éves.

— **Háztulajdonosok figyelmébe.**
A Honvédelmi miniszter rendelete értelmében minden háztulajdonosnak be kell szerezni a házörtség parancsnokok útján 1 drb. légóltalmi tájékoztatót, 1 drb. névjegyzéket, 2 drb. légóltalmi nyilvántartó lapot, 2 drb. légóltalmi ellenőrzőlapot. — A nyomtatványok ára 70 f, a mit a háztulajdonosok nyolc nap alatt a házörtségparancsnokok útján kötelesek a Liga pénztárába befizetni, ahol a nyomtatványokat megkapják.

— **Rendelet a vámörlési díjakról.** A Közellátásügyi miniszter rendeletileg állapította meg búza, kétszeres és rozs után kizárólag pénzbe fizethető vámörlési és vámdarálási díjakat. A vámörlési díj mindhárom kenyérgabonában 100 kgr. ként egységesen 330 P, vámdarálásnál pedig 100 kg. ként egységesen 2.60 pengő készpénz. Ezen túlmenően a vámörlésnél két százalék a vámdarálásnál pedig egy százalék porlás számítható fel.

— **Változás a kenyéradagolásban.** Az alisanp rendeletére július hó 1-től a testimunkások napi kenyér fejadagja 20-ról 30 dkgra lett felemelve, a nehéz testi munkásoké 50 dkgr. marad.

— **Milyen csomagot továbbít a tábori posta?** A tábori postai csomagokban szalonna, kolbászfélék és egyéb húsrú a beállott meleg idő miatt nem csomagolható, valamint nem csomagolható gyufa, továbbá a címzetnek személyes szükségletét meghaladó, vagy hadművelési területen nem szükséges egyéb cikk. — Élelmiszerből legfeljebb 500 gr., dohányneműből 100 gr, szappanból egy drb. helyezhető csomagban. Dohány, eműt, gyufát lehetőleg a Vöröskereszt útján küldjünk a hadművelési területre, mert az ilyen adományok a közösség ellátásának színvonalát emelik.

— **20 dkgr. napi hústejadag.** Július hó 2. napjától kezdődően a mohácsi mészárosok fejenként és személyenként csupán napi 20 dkgr. húst szolgáltathatnak ki s a kiszolgáltottat húsmennyiségről jegyzéket kötelesek vezetni. A városból húst kiszállítani tilos.

— **Nagyobb darabok postai szállítása.** A Kereskedelem és Közlekedésügyi miniszter rendelete értelmében a posta további rendelkezésig nem szállít kerékpárokat és nagyobb terjedelmű bútordarabokat (asztal, szekrény, szék stb)

Szentharomság u. 65. számú ház szabadkézből eladó. Érdeklődni lehet ugyanott

Tégla 20 köbméter bontásból Dunaszekcsőn eladó bővebbet:

VARGA FERENC gépgyárosnál Mohács.

Eladó Mohács-szigeten Lökpart 30. szám alatt

83 drb diófa köbméterenként. Cím: KISS SÁNDOR Jókai Mór u. 35.

ELADÓ Prakatur ház. Tamás u. 50. sz. Érdeklődni lehet ugyanott.

SPORT.

Végelértek a bajnoki küzdelmek. Ilyenkor, az idény végén a bíráló mérlegre teszi a csapatot, vajjon mekkora értékű volt ereje, eredménye az idényben. Az MTE szereplését is bonckés alá fogjuk. Kétségtelen tény az, hogy az MTE tavaszi szereplése sokkal jobb volt, mint az őszi. Tavasszal mindössze 7 pont a veszteség. Az MTE. szereplése a befejezett bajnoki küzdelmek után jó közepesnek mondható. Bár egy kis szerencsével sokkal előkelőbb helyen köthetett volna ki. Azonban így sem szakadt le az élcspattól, az utána jövő előtt pedig 10 pont az MTE előnye. A DVAC csapata főlény nyel lett bajnok. Utána a PVSK a klasszicsapat még. Pélmonostor, a két bonyhádi egylet és az MTE közel egyenrangú ellenfelek. Köztük nagy különbségek ludásban nincsenek. Ez a 6 csapat foglalja el a táblázat 1—6. helyét. A iöbbbiek messze lemaradnak. Az MTE csapata mint egység, jól összekovácsolódott. Külön meg kell emlékezni Németvargáról, aki most, ebben az évben ünnepli 20 éves játékosjubileumát és még mindig megbízható öre a kapunak. Mellette a fiatal Martinovits nyugodt megbízható játéka érdemel elismerést. Dunai is szívvel lélekkel küzdött. A fedezetsorban Kondor eszményi kullancs. Hiánya okozta a pélmonostoriaktól elszenvedett vereséget. Molnár végig egyenletes jó volt. A harmadik half helyén sokan játszottak. Itt a fiatal Müller említhető első helyen. A csatársorban Kertész áll az első helyen. Ideális harmonikázó összekötő. Elöl, hátul dolgozott. Emellett a góllövés is ment neki. Szélsője, Schweier gyengébb volt. A center helye Müllernek való. A balszárny halványabb volt. Berta, Schneider, Huber, Linyák, Karácsonyi szerepeltek ezen a helyen, több kevesebb sikerrel.

Mindent összevéve nem okoztak csalódást. Innen köszönjük meg azt, amit tettek a mohácsi sportért és arra kérjük őket, hogy a jövőben is teljes szívvel, odaadással küzdjenek a mohácsi sikerekért. Az ifik szereplése sem okozott csalódást. Van bennük tehetség, iparkodnak. Jó utánpótlási anyag válik belőlük. Köszönet illeti Paróczit is, aki jó Pista bácsija volt a fiataloknak, kérjük ne hagyja el őket, hanem foglalkozzék velük továbbra is, nehogy elkallódjanak a mohácsi sport ezen igéretei

Felelősszerkesztő:
DR SZKLADÁNYI LÁSZLÓ
Laptulajdonos és kiadó:
FRIDRICH OSZKÁR

Vásárolja Ön is azt a varrógépet, melyet az egész világ vásárol: **VERITAS-t!**
Körzetképviselet:
BAUER KÁROLY
vaskereskedő
MOHÁCS.

Nyilttér.

(Az ezen rovatban foglaltakért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.)

A Mohácsi Hirlap egyik számában a Szerkesztő Urhoz küldött levélben valaki kifogásolta, hogy a református temetőben kriptaásásközben csontok kerültek napfényre s azok több napig eltemetetlenül heverték ott.

Presbitérium erre a következőket válaszolja: Kriptaásás közben, mint minden temetőben, nálunk is előfordul, hogy csontok kerülnek elő, ezeket a vállalkozónak kötelessége eltemetni, ha azonban ez nem történt meg tüstént; még nem kegyeletlenség.

Mivel a levélíró azt is szövé teszi, hogy azóla volt temetés is és a csontok még is úgy maradtak, kötelességének tartja az egyház vezetősége megmondani, hogy temetés alkalmával a lelkipásztornak egyéb funkciója van, mint a kripták építését ellenőrizni.

Ilendőbb lett volna, hogy a levélíró levélével először a Presbitériumot keresse fel s csak ha ott nem nyer orvoslást panasza akkor fordul a nagyközönséghez.

Vikár Zoltán s. k. lelkipásztor.

Nyilatkozat.

Engedje meg, igen tisztelt König Ede úr, hogy a Mohácsi Hirlap jún. 28 iki számában megjelent szíves nyilatkozatának egy óriási tévedésére rámutassak és ezzel a magam részéről a dolog hirlapi részét befejezzem.

Senki, soha nem állította, hogy Ön valamit aláírt

Felesleges volt tehát ezt megcáfolni.

Ellenkezőleg
Miután Ön öt ember előtt kijelentette, hogy minden úgy van, ahogyan mi állítjuk, azonban ezt írásba nem adja, felvetünk az öt ember előtt egy jegyzőkönyvet, annak tartalmát Önrel világosan, magyar nyelven közöltük és utána aláírtuk mi öten, Ön nélkül.

A jegyzőkönyvet azután a Mohácsi Hirlap május 10 iki számában közzétettük.

Önök ez ellen 50 napig semmi kifogása nem volt.

Június 28-án megjelent a nagy cáfolat, mely szerint Ön nem írt alá semmit.

Talán felesleges is hangsúlyoznom, hogy Önrel hamisságot nem tételezek fel, s meg vagyok győződve, hogy jóhíszemű tévedés okozta közöttünk a félreértéseket.

Mohács, 1942. július 10-én.
Szívélyesen üdvözli

Fazekas András.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak, akik felejtethetlen drága jó halottunk

JANCSIKÁNK

elhalálózása alkalmával, a temetésen való megjelenéssel, részvét-kifejezéssel, koszorú és csokor küldéssel mély fájdalomunkat enyhíteni igyekezték, ezúton mondunk hálás köszönetet

Mohács, 1942. július hó.

A gyászoló
Pataki-család.

Piaci árak: a szerdai heti piacon:

Buza	26.— P
Zab	22.17 P
Rozs	24.20 P
Árpa	20.37 P
Tengeri, szemes, új	23.50 P
Bab, fehér	56.— P

Élősertés árak:

170 kg. vagy nehezebb I. r.	1.78 P
Legalább 155 kg-os	1.74 P
" 148 " " "	1.70 P
" 140 " " "	1.70 P
" 110 " " "	1.66 P
" 170 " " II r.	1.62 P
" 100 " fiatal I. r.	1.64 P
vágósertés 170 kg. a. " "	1.54 P
75 kg-nál nehezebb	
soványsertés	1.54 P
30—75 kg-os hizl. alk.	
soványsertés	1.90 P

Nyugdíjas jegyző, a végzettségének megfelelő **állást keres.**
Cím a kiadóhivatalban.

HIVJON
260-as

TELEFÓNON

és jövök kényelmes Opel autóm-mal.

Láposi László
bérautó fuvarozó
Tomory u. 1. sz.

Eladó vagy bérbeadó
47 év óta fennálló
szijgyártó üzlet házzal együtt.

Pazaurek János
Horthy M. u. 21.

FIGYELEM!

Értesítem Mohács város nagyerdemű közönségét, hogy uri és női

fodrászüzletet

nyitottam. Készítek minden szakmavágó munkát, úgymint dauer, vízshullám, vasondolálás, manikúr, krém- és olajpakolás, férfi hajvágás, beretválás, stb. pontos kiszolgálás mellett.

Szíves pártfogást kér, kiváló tisztelettel

FÜZES LÁSZLÓ
uri és női fodrász
Horthy M. u. 4.

20 kat. hold szántóföld a mohácsi réten egy tagban több évre bérbeadó. Érdeklődni lehet: **vitész Raffay Antal**nál
Prakatur Tamás u. 34.

Tompa Mihály ház száraz lakásokkal utca 16. számú ház e l a d ó l két utcára nyíló
Érdeklődni lehet ugyanott.

Nád eladó

Rapi Andrásnál
Mohács, Pályaudvar.

Jó házból való 14 éves fiút
ASZTALOS TANONCNAK
fizetéssel felveszek.
RITZL KÁROLY asztalosmester Tomori u. 6.

Egy jókarban levő üzleti redőny 2 szárnyas üvegajtóval és tokkal, valamint ajtók, ablakok tokkal e l a d ó k.

Vorisek Lajos.

ELADÓ
a Garai utca 8. számú ház 14.000 □-öl szántóföld és 400 □-öl szőlő présházzal.
Jelasits Antal, Garai utca 8. sz